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Beginn: 10:00 Uhr Sitzung-Nr: 14/gr/010/2021 

Ende: 11:50 Uhr WP.: 2019/2024 

    

 

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 17.07.2021 

in der Turnhalle des TSV Wernersberg, Schulstraße 5, 76857 Wernersberg 

stattgefundene 10. Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Wernersberg 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 09.07.2021 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 

Alle Ratsmitglieder wurden am 02.07.2021 schriftlich eingeladen. 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 17 

Zahl der Beigeordneten: 3, stimmberechtigte Beigeordnete: 3 

 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Ortsbürgermeister 

Dominik Rubiano Soriano  

 Beigeordneter und Ratsmitglied 

Bernd Schilling  

Christian Ehrhardt  

 Ratsmitglieder 

Klaus Burgard  

Karl Christ  

Kurt Götz  

Marco Hoffmann  

Herbert Stöbener  

Franz Völker  

 Schriftführer 

Loni Haus  

 

Abwesend: 

 

 Erste Beigeordnete und Ratsmitglied 

Eveline Rieger entschuldigt! 

 Ratsmitglieder 

Jochen Braun entschuldigt! 

Frank Christmann entschuldigt! 

Dennis Koppenhöfer entschuldigt! 

Sabrina Koppenhöfer entschuldigt! 

Arno Reither entschuldigt! 

Werner Schreiner entschuldigt! 

Thorsten Stuck entschuldigt! 

 

 

 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Beschlussfassung zur Park- und Verkehrssituation Ausfahrt Bornbach Richtung Hauptstraße 

 2 Beratung und Beschlussfassung  zur Ausschreibung Dorfplatzneuplanung 

 3 Beschlussfassung zur Ausweisung spezieller Parkplätze auf dem Dorfplatz 

 4 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 
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 5 Ausgaben im Rahmen der Hauptsatzung § 4 Abs. 3 

 6 Auftragsvergaben 

 7 Bauangelegenheiten 

 7.1 Beschlussfassung zur Instandhaltung Gehweg an der Bäckerei 

 7.2 weitere Bauangelegenheiten 

 8 Mitteilungen und Anfragen 

 

 

Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben.  

 

 

 1 Beschlussfassung zur Park- und Verkehrssituation Ausfahrt Bornbach Richtung 

Hauptstraße 

 

Vor Abhandlung der Tagesordnung, beschließt der Gemeinderat einstimmig die 

Tagesordnungspunkte 2 und 3 zu tauschen. 

 

Ortsbürgermeister Rubiano Soriano informierte den Gemeinderat über die derzeitige Verkehrssituation 

bei der Ausfahrt Bornbach Richtung Hauptstraße. Anfänglich wurde angedacht eventuell eine 

Einbahnstraße auszuweisen oder die Straße komplett als Durchgang zu sperren. Jedoch soll nur der Platz 

vor dem Anwesen von Armin Klein verändert werden und eine Durchfahrt in beiden Richtungen vorerst 

bleiben. Hierzu sollen die Eigentümer des angrenzenden Grundstücks angeschrieben werden, den 

Nussbaum um das Efeu, dass in die Fläche hineinwächst zu entfernen um die komplette Fläche wieder 

nutzen zu können. Anschließend soll mit Herrn Hafner vom Fachbereich III der 

Verbandsgemeindeverwaltung Annweiler a. Tr. Kontakt aufgenommen werden, um zu prüfen, ob auf 

dieser Fläche 1 bis 2 PKW-Parkplätze eingezeichnet werden könnten.  

 

Nach ausführlicher Beratung beschließt der Gemeinderat einstimmig die Eigentümer des angrenzenden 

Grundstückes anzuschreiben, um den Nussbaum und das Efeu, die in die Wendefläche hineinragen, zu 

entfernen und als nächsten Schritt Herrn Michael Hafner vom Fachbereich III der 

Verbandsgemeindeverwaltung Annweiler a. Tr. zu beauftragen, zu prüfen, ob dort 1 – 2 PKW-Parkplätze 

eingezeichnet werden könnten.  

 

 2 Beratung und Beschlussfassung  zur Ausschreibung Dorfplatzneuplanung 

 

Ortsbürgermeister Dominik Rubiano Soriano informierte den Gemeinderat über den Sachstand der 

Ausschreibung der Dorfplatzneuplanung. Es wurden bereits einige Anregungen für die Neugestaltung des 

Dorfplatzes wie folgt gesammelt: 

- Krautgärten in die Dorfplatzplanung mit einbeziehen und dort einen großen Spielplatz planen. 

Jetziger Spielplatz würde entfernt 

- Auf zwei alte angrenzende Häuser Vorkaufsrechte sichern, um später die Fläche erweitern zu 

können 

- Glascontainer umsetzen 

- Anbringen von Ladestation für E-Autos und E-Fahrräder und Fahrradständer 

- Anbringen von digitaler Infotafel am Gemeindehaus 

- Errichtung eines Kommunikationsplatzes mit Sitzgelegenheit, Platz für Weihnachtsbaum, 

zentralem Brunnen und Uhr etc.  

- Parkplätze für Feuerwehr und Mieter 

- Platz mit runder Stützmauer umfassen 

- Andere Lampenköpfe 

- Vorderer Treppenaufgang erhalten 

- Errichtung eines Gehweges 

- Platz soll vielfällig nutzbar sein. 
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Weitere Anregungen und Ideen sind gewünscht und sollten dem Ortsbürgermeister mitgeteilt werden. Bei 

Planerstellung sollen diese Ideen und Anregungen bereits berücksichtig werden. Weiterhin wurde die 

Frage gestellt, ob zur Sicherung von Vorkaufsrechten bereits ein vollständiger Plan erstellt werden muss 

oder ob eine Planungsskizze reichen würde. Dies würde auch erhebliche Auswirkung auf die Kosten 

haben.  

Da bei noch sehr viele Fragen und Punkten klärungsbedarf besteht, soll die Beschlussfassung auf die 

nächste Sitzung vertagt werden.  

 

Nach ausführlicher Beratung und Diskussion beschließt der Gemeinderat einstimmig die Beratung und 

Beschlussfassung zur Ausschreibung der Dorfplatzneuplanung auf die nächste Sitzung zu vertagen, um 

noch einige Fragen und Punkte zu klären.  

 

 3 Beschlussfassung zur Ausweisung spezieller Parkplätze auf dem Dorfplatz 

 

Ortsbürgermeister Rubiano Soriano informierte den Gemeinderat über die derzeitige Parkplatzsituation 

auf dem Dorfplatz. Hier werden von den Dorfbewohnern teilweise dauerhaft Hänger und andere 

Gerätschaften abgestellt. Diese blockieren somit die Parkplätze für PKW`s. Deshalb soll ein Schild 

aufgestellt werden, dass das Parken auf dem Dorfplatz zukünftig nur für PKW´s zugelassen werden soll.  

 

Nach ausführlicher Beratung beschließt der Gemeinderat einstimmig ein Schild aufstellen zu lassen, das 

nur noch das Parken für PKW´s erlauben soll.  

 

 4 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 

Es gab keine Spende gem. § 94 Abs. 3 GemO.  

 

 5 Ausgaben im Rahmen der Hauptsatzung § 4 Abs. 3 

 

Es gab keine Ausgaben im Rahmen der Hauptsatzung § 4 Abs. 3 

 

 6 Auftragsvergaben 

 

Ortsbürgermeister Dominik Rubiano Soriano informierte den Gemeinderat darüber, dass die 

Bauangelegenheit zur Instandhaltung des Gehwegs an der Bäckerei (Top 7.1) im Rahmen einer 

Eilentscheidung an die Firma Schwarzmüller zu einem Nettopreis von 9.300,00 € vergeben wurde. 

Aufgrund des Zustand des Gehwegs an der Bäckerei war Gefahr in Verzug und die Gemeinde musste aus 

haftungsrechtlichen Gründen sofort handeln.  

 

 7 Bauangelegenheiten 

 

Ortsbürgermeister Dominik Rubiano Soriano informierte den Gemeinderat über folgende 

Bauangelegenheit:  

 

 7.1 Beschlussfassung zur Instandhaltung Gehweg an der Bäckerei 

 

Die Instandsetzung des Gehweges an der Bäckerei in Wernersberg wurde bereits im Rahmen einer 

Eilentscheidung an die Firma Schwarzmüller vergeben, siehe Top 6 Auftragsvergabe.  

 

 7.2 weitere Bauangelegenheiten 

 

Ortsbürgermeister Dominik Rubiano Soriano informierte den Gemeinderat über folgenden zwei 

weitere Bauangelegenheiten: 
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1. Errichtung einer Ampel an der Mühlstraße während der Umleitungsphase über Wernersberg, 

aufgrund der Baumaßnahmen am Kreisel in Annweiler a. Tr. 

 

Es war geplant, dass der LBM in der Zeit während der Umleitungsphase über Wernersberg, am Übergang 

Mühlstraße zur Kapellenstraße eine Ampel, zur Sicherheit der Schulkinder, aufstellen wird. Dies ist 

jedoch von Seiten des LBM nicht geschehen. Da nun die Ferien begonnen haben, würde die Ampel 

keinen Sinn mehr machen. 

 

Aufgrund dieser Situation wurden über Ortsbürgermeister Herrn Rubiano Soriano im Internet schlechte 

Nachrichten verbreitet, die nicht der Wahrheit entsprachen. Dies wurde von Herr Rubiano Soriano hier 

nochmals erläutert und klargestellt. 

 

 

2. Sachstand Anbau Kindergarten 

 

In der Zwischenzeit liegen aktuelle Zahlen über die zu erwartenden Kosten des Anbaus am Kindergarten 

in Holzbauweise und Massivbauweise vor. Nach aktuellem Stand würde der Anbau in massiver 

Holzbauweise (wie ursprünglich vom Gemeinderat beschlossen) zum alternativen Massivbau ca. 

83.000,00 € Mehrkosten verursachen. Um diese Situation zu prüfen soll dieser Punkt nochmals in einer 

Eilsitzung Anfang August behandelt werden.  

 

 8 Mitteilungen und Anfragen 

 

Es gab keine Mitteilungen und Anfragen seitens der Ortsbürgermeisters und der Ratsmitglieder.  

 

 

 

 

 

Worüber Niederschrift 

 

 

 

Der Vorsitzende 

 

Die Schriftführerin 
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